HAPOJHO CBbEPAHUE

Bx.No[)r/: 110 — 00—~ 7

Infocenter fane L. %/. ! 0f. 024
o4
From: WHCTUTYT 32 pasenTue Ha nybanuHaTa cpeda <iped@iped.bg> & %
Sent: 14 sanyapwn 2021 r. 14:32
To: kpv1@parliament.bg; infocenter@parliament.bg
Subject: CranoBuLie Ha MIPMNC OTHOCHO OpraHM3aLyiaTa Ha NMpeacTosALyATe NapaaMeHTapHi
n3bopu B cnTyaums Ha KOBU/-19
Attachments: CraroBuwe-WNPMC-raacysaHe-B-cutyaums-Ha-KOBW/-19.pdf
3apasenTe,

BB Bpb3Ka C 06CHXAAHETO Ha aKTyasHW BbMNPOCK, CBbP3aHM C MPEeACTOSLLMTE
napnameHTapHu usbopwu npes 2021 r., nsnpawame cTaHoBUWE Ha MHCTUTYT 3a
pa3BuTne Ha nybnmnyHaTta cpeaa OTHOCHO OCUTYPSiIBAHE HA Bb3MOXHOCT Ha
rpaxpaHute, 3acerHatn ot KOBUA-19, aa ynpaxHAT npaBOTO CU Ha rnac.

Haassame ce, usnpareHaTta uHdopmaums ga 6bae NonesHa u B NoMoLL, Ha paboTaTa
Bu no pernameHTupaHe Ha nNpasBuna 3a rnacyBaHe B yC/I0BUSTA Ha NaHAEMUS.

Mpv BbNpOCK W KOMEHTapu, MMaMe roTOBHOCT Aa NPeaocTaBUM AOMbAHUTENHA
HpOpMauns n HeobxoamMaTa ekcnepTusa.

C yBaxeHue,
WBea JlazapoBa

N3nbnHuTeneH gupekTtop

UHCTUTYT 3a passuTue Ha nybnuyHaTa cpeaa
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CraHoBuile Ha MHCTUTYT 3a pa3zBuTUe Ha Ny6AMYHaTa cpea BbB Bpb3Ka C
opraHMsauMaTa Ha NpeacToslMTE NapJaMeHTapHM n36opm B cutyaums Ha
KoBung-19

MpeacToswmMTe napnaMeHTapHu U360pu MOCTaBAT nNpes 3aKOHOAATENHWUSt opraH
Hanexaul, BbNpoc, CBbp3aH C OCUIypsiBAHETO MpPaBOTO Ha rfac Ha MNOCTABEHUTE B
KapaHThHa n 6onHn ot KOBW-19 B cTpaHaTa.

B Tasn Bpb3ka UHCTUTYT 332 paseuTue Ha nybaudHaTa coeaa (MPMC) - opraHusauus,
paboTewa nosede oT 10 roauMHu B cdepata Ha Hes3aBUCUMOTO HabnwaeHue Ha
U360pHNA Npouec B CTpaHaTa C OCHOBEH (DOKYC BbpXY 3aluMTaTa Ha usbupaTtenHuTe
npaBa Ha rpaxgaHuTte, Bwm npeactaBa ceoeTto cTaHoBuule. C Hero uenum aa
noakpenuM ekcneptHMa gebart no TemaTa, usnaraiku aHanuis U AaHHW, B nogkpena
Ha BbBEXOAHETO Ha BB3MOXHOCT 3a rNnacyBaHe Ha NOCTaBEHUTE MOA KapaHTUMHA
n3bupartenu 4ypes NoABUXHN U3BUpaTenHn KyTun.

MNpe3 naMuHanata rognHa ce npoeegoxa vsbopn B peaunua crpaHm (29 oT KOUTO B
EBpona) B ycnosusta Ha enuaeMuyHa obctaHoBKa. Bcuuku Te paspaboTmxa Mepku,
KOUTO Aa orpaHu4aTt pa3npocTpaHeHUETO Ha KOPOHaBUpYyCa M da 3anassaT 34paBeTo
Ha rpakgaHunTe no spemMe Ha us3bopHua rnpouec. OcHoBeH NpobnemM, ¢ KoTo Tpsbealle
A3 ce cnpaesAT BNacTUTE B Te3W Abpxasu, 6e oCMrypsaBaHeTO Ha NpaBO Ha rnac Ha
nocraeBeHuUTe B KapaHTuHa n 6onHmn ot KOBW/-19,

AHanu3 ekuna HW MokasBa, Ye B MexayHapodeH nnaH npes 2020 r. B MHOro oT
AbpxaBuTte, nposenu n3bopu, ce e NPaKkTUKYBano rnacyBaHe 4ypes MobUNHW cekunm
3a xoparta, nocTaseHu No4 KapaHTUHA 3apagu KOpOHaBupyc UHdekuusa. ToBa ce e
cnyuuno HanpuMmep B Utanuga, Yexus, XvpeaTtcka, CeeepHa Makenonunal,

Kbm 14.01.2021 r. akTmBHuTe cnydam Ha 3abonenn ot KOBUA-19 B Penybnuka
bbarapua ca 58 425 aywn. B gonbaHeHMe, No4 KapaHTUHA KaTo KOHTAKTHU nuua ca
nocraeeHu owe 15 677 Aywun. 3a ga ce ocMrypu npaBoTO Ha rnac Ha usbuparteny,
nonagHanu B Tasm xunotesa B U360pHUA OSH, eKMMBT HU CYKUTa, Ye ca HeobXoaAnMM
MUHUMANHU 3aKOHOAATENHW NMPOMEHN.

1 Mo paHKm Ha [bpaBHaTa 3BUpaTenHa KoMucus Ha PenyBnika CepepHa MakedoHWs Ha napnamMeHTapHuTe 13B0opK, NPOBEAEHN
npes mecey tonu 2020 r., HaW-MHOro rNacyBanq uma B MoburHa cekums B rp. PeceH - 060 59 uzbupatenn.
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Ha 6a3a pazpaboTeHa cumynaumns (,[nacyBaHe C No/iBMXHA M3BUpaTENHA CekuUsa —
cuMynauma” - € Hes MOXe [a ce 3ano3Haete Ha oduuManHata CcTpaHuua Ha
opraHusauuvsaTa, KakTo M Ha nnatdopmarta ,OTBOpeH napnaMeHT”) OT 6-U sHyapMu,
2021 r. UPMNC npeactasn Heobxoaumus 6poil MOABUXHM U3GUPATENHW KYTUW, B
cny4yai, 4ye ce AonycHe usbupaTesnM NOCTaBeHW B KapaHTUHa 3apaan KOBWAO-19, aa
rnacyBaT Mo TO3W HauuH ypes npeasapuTenHo nogaBaHe Ha 3asaBneHue no obpazeu
no enekTpoHeH NbT. M3non3saHaTa B cUMynauuaTa uHdopMaums, cbyeTaBa gaHHW oT
pPazfMyHN UHCTUTYUMOHANHM W3TOMHMUM M obxBalla cTaTUCTUKA 3a nocnegHuTe
napnamMeHTapHu n3bopu B CTpaHaTa W aKTyanHW AaHHU 3@ aKTUBHUTE CJlyvyan Ha
KOBWNA-19 kbM chOoTBETHaTa AaTta.

CnacysaHeTo C noaBWXHa u3bupaTtenHa KyTUsA CbLecTBYBa B CTpaHaTa, KaTo OT Tasu
BB3MOXHOCT MOraT fia ce Bb3Mo/3BaT usbupartenute C TpaiHu yBpexaaHus, KOUTo
Bb3NpEenATCTBaT Aa A34aT CBOAT BOT B M360PHOTO MOMELLEHME,

Ha nocnegHuTe napnamenTapHm nsbopu npes 2017 r. o6wo 5 549 aywu ca rnacysanu
B 185 noaBuxHW kyTMKn. ToBa npasu cpegHo no 30 aywm B MobwunHa cekuus. Hait-
MHOro Cca rnacysanute Mo TO3W HaduH B Tp. Bbpbuua (obnact LymeH) - 88
n3bupartenn, a Haln-Manko B cekuusa B rp. Puna (o6nact KiocteHgun) - 5 nsbuparenu.
N360pHMAT aeH e 6un c npoabmxkMTenHocT 13 yaca nnu 780 MUHyTKU. Taka Npu cpeaeH
6porn ot 30 Aywwu rnacyBanm ¢ MobunHa cekumsi, HeOO6XOAUMOTO BpeMe 3a eauH
nsbuparten e 6uno 26 MUHYTU (HaN-KPaTKOTO BPEMEe 3a rnacysaHe e 6M10 3a Masiko
noa 9 MUHyYTH).

B cBost aHanus UPTIC pasrnega HeobxoanmMus 6poil MOBMAHN CEKUNK NPU HACTOSAWUTE
HUBa Ha 3a60neBaeMOCT U BpeMe 3a rnacysaHe oT 20 unu ot 30 MUHYTU, B KOETO ce
BK/IIOYBa MoAaBaHeTo Ha BOTa, NbTyBaHeTO OT agpec 40 adpec, NoaroToBkKaTa Ha
€Kuna B noABWXKHATA KOMUCUS, B T.4. U HeOoOXoAMMUTE 3a Ae3nHbeKUUsa NercTBUSA.

AKo KbM paTaTa Ha msbopute 3abonesaeMoCcTTa Ce NOHWXWU U AOCTUIrHE HUBATa OT
Kpas Ha mecey centemMBpu — 20 000 aywun, a Heo6xo4MMOTO BpeMe MexXAay ABa agpeca
e 20 MUHYTK, TO LWe Ca HYXHU He noBeye oT 500 noaBUXHU U3BUpPATENHU KYTUU, 33
03 MOXe BCUYKM MOCTaBeHU NOJ KapaHTWHa Aga rnacysaTt. Tasu xunoTesa npeanonara
N BCUYKN TE U3PUUYHO Aa ca 06ABUAN KENaHNETO CU Aa U3MON2BAT NOABUXKHA KyTUs.,

KbM HacToAWMA MOMEHT AaHHWUTE ACHO MoKaseaT, JYe 3abonennte OT BuUpyca ca
KOHUEHTPUPaHWU MNpeaUMHO B HAKOAKO OT ronemute obnactHu rpagose - Codus,
Byprac, Crapa 3aropa, Bapna v lNnoeaus. ViIMeHHO B TaX We TpsibBa ga ce pa3nonoxart
M OCHOBHaTa 4acT oT MobunHuTe cexkumMn. C oCHOBaHWE MOXe Aa ce o4yakBa obaue, ue
nopaauv no-rongMaTta rpbCToTa Ha HacesNeHWEeTo, A0 Te3n u3buparenu e ce AocTura
no-6bp30 W ToBa Le AoBede A0 No-Majbk 6poil Heo6XxoaMMKU MOABUXKHWU CEKUMK. B
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AOMbAHEHWE, MOXe Aa 406aBUM U UYe B e4HO OMaKUHCTBO YECTo UMa NnoBeye oT eanH
3a6onan M/vnu NocTtaBeH NOA KapaHTWMHA, KOETO MpuW MnoaxoAsia opraHusauus 6u
HaManuno 3HaYMTENHO BPeMeTo 3a paboTaTa Ha KoMucuuTe.

MHCTUTYT 3a pa3suTue Ha nybnnyHaTa cpedla cHMTa, Ye NoJaBaHeTo Ha 3as8BNeHue 3a
rnacysaHe C noABuXKHa usbupaTenHa KyTus, npeaBuieHa 3a Nuua nocTaBeHW Moj
KapaHTWHa, cneiBa Aa ce U3BbpllBa B Cpok Ao 24 4daca npedu nsbopHusa aeH. Toa
3asiB/IEHNE MOXe Ja ce rnoaasBa W B eneKTpoHHa ¢opMa, KakBaTo € NpakTuKaTta B
MOMEHTa 3a usbupaTenute C TpanHWU yBpexaaHus. Mo TO3M HauMH e Ce OCUTYpU
MaKcuMMasnHa Bb3MOXHOCT 3a ydacTne Ha BCUUKM usbuparenu,

3a pa ce ce yaocTtoBepu, Ye nsbuparen € nNocTaBeH Noj KapaHTuHa, a U Aa ce usberHe
ABOWHO rnacyBaHe, CbOTBETHATa pervoHanHa 3apaBHa MHCNEKLMA TpaA6Ba Ja nojaBa
HeobxoauMmaTa akTyanHa wHdopmauvua A0 OBIUMHCKUMTE  agMUHMCTpaUuM Mo
HaceneHUTe MecTa, B KOUTO Ce BOAM PEerncTbp Ha HaceneHweto. Taka usbuparenar
we durypmnpa camo B CNMCbKa 3a rnacyBaHe ¢ NoABMXKHa nsbupartenHa KyTus.






